



10年支教生活，谢彬蓉青丝变白发，但她内心无怨无悔。（图片来源于网络）

只身前往大凉山支教 条件虽苦她却留了下来

谢彬蓉是重庆人，1971年出生，1993年入伍，技术七级，大校军衔，2013年自主择业，她选择只身前往大凉山支教。对此，谢彬蓉这样解释：“我曾经是一名军人，自主择业回来之后，我更应该回报人民。”

2014年初，谢彬蓉来到了西昌市的一所民办彝族学校。起初，她只打算完成一个学期的志愿服务，没想到，首个学期期末，她在乡中心学校监考时发现许多学生的试卷都出现大片空白，有的学生甚至不会写自己的名字，谢彬蓉当即决定：“我要留下来！”

谢彬蓉决定不仅要留下来，还要求到师资最匮乏的大山深处去。2015年，她来到了美姑县的扎甘洛村教学点。当年的美姑县十分贫困，村里不通公路，上山的道路雨后泥泞难行，车子旁边是数百丈的悬崖，心惊胆战地颠簸了好几个小时，谢彬蓉才从山下来到山上的寨里。教学点是一间土坯房，只有谢彬蓉一个老师。她住的另一间土坯房既是宿舍，又是办公室，还是厨房，偶尔还会有毒蛇和老鼠出没。起初，她整夜开着灯都不敢睡去，村支书担心她受不了会走，谢彬蓉却坚定地留了下来。

学校里孩子只有十来个，谢彬蓉白天上课，傍晚挨家挨户走访劝学，把放羊喂猪的孩子一个个拉回课堂。其中，最让她费心的是一个叫吉克阿果的女孩。因为要去放羊，吉克阿果经常不来上课。有一天下大雨，谢彬蓉去山上找吉克阿果回校上课，雨天路滑，谢彬蓉摔倒好几次。找到孩子时，她已经浑身是泥水。“我反复给她父母做工作，要让孩子好好读书，孩子很聪明，不读书太可惜了。”最终，吉克阿果重回课堂，如今已经考上了大学。在谢彬蓉看来，只要能让孩子们多学知识，将来能够改变命运、改变家乡，哪怕付出和牺牲再多都值得。

重庆退役女大校 大凉山支教10年 彝族乡亲： 她是傲霜绽放的 索玛花

日前，重庆市民族中学举办了军训汇报表演活动。彝族学生切吉惹伍被评为优秀学员，第一个上台领奖。台下一位两鬓斑白的女性欣慰地替孩子鼓掌，她叫谢彬蓉。这次，她是以切吉惹伍家长的身份，参加军训汇报表演仪式。不只切吉惹伍一个人，有一群在重庆上学的大凉山孩子，都把她视作亲密而尊敬的家长，这些都是她曾经教过的走出大凉山的学生……



谢彬蓉（右五）看望那些她曾经教过、走出大凉山在重庆上学的孩子。（照片由本人提供）



今年彝族新年时，谢彬蓉（左一）回到大凉山和乡亲们一起合影留念。（照片由本人提供）

为了山里的孩子 她倾注了全部心血和情感

支教期间，谢彬蓉不仅没有一分钱的工资，反而自掏腰包给孩子们购买文具、书籍以及生活用品、节日礼品，除此之外，谢彬蓉还督促孩子们每天刷牙、洗脸和洗衣服，养成良好生活习惯和文明行为。为了这群孩子，她倾注了全部的心血和情感。2021年寒假期间，谢彬蓉在重庆家中摔折了左脚，还未痊愈就迫不及待回到大凉山，拄着拐杖照常上课、家访。

10年来，青丝变成了白发。谢彬蓉说，要不说不苦肯定是假的，但自己是军人出身，那些苦不算什么。“我去支教，不为什么，就是想教孩子，我能做多少就努力做多少，看到孩子们成长进步，我感到特别开心！”在她的精心培育下，这个全县最简陋的教学点上，孩子们的平均单科成绩和总成绩在县里名列前茅。

这10年，谢彬蓉与村民为邻，和谐相处，不仅把一个又一个孩子，拉回课堂送出大山，而且在她的感召和影响下，当地村民的思维观念和生活风貌也潜移默化地发生了转变——大家越来越支持孩子上学接受教育。

更让谢彬蓉感到欣慰的是，得益于国家脱贫攻坚、乡村振兴等政策，大凉山发生了翻天覆地的变化。“村子里的道路变好了，老学校那边土坯房的住户，都迁到彝民新村集中点去了，那里通水、通电，非常方便。”对此，谢彬蓉深感自豪，因为她不仅是这些变化的见证者，也是冲锋在最前线的参与者。

今年9月份，扎甘洛村教学点撤点并校，学生都集中到了新建的中心校上学，谢彬蓉结束了驻点支教任务。她暂时告别大凉山，回到重庆。未来的日子里，谢彬蓉将开启定期送教的模式，为孩子们辅导功课。而对于那些走出大山来重庆上学的孩子，一到周末和节假日，谢彬蓉就把他们接到家中，为他们做饭，辅导他们学习，一如当初在扎甘洛支教时那样。

在高海拔的大凉山，一些乔木无法生长的地方，唯有杜鹃花能耐受冬季的严寒，彝族人称呼杜鹃花为索玛花，在扎甘洛的彝族乡亲们看来，谢彬蓉就是傲霜绽放的索玛花。

据人民日报

有责任 有担当 有温度 建行优质服务巡礼

“建行生活” 美好生活 “橙”意满满的双向奔赴

以数字金融倾力服务美好生活，建行重庆市分行围绕购物、娱乐、出行、美食、购车等老百姓身边的消费场景，结合数字化手段持续下沉金融服务，依托“建行生活”App平台，为线下消费引流，为实体经济发展注入金融活力，满足居民个性化、持续性的金融需求。

“建行生活” 为商户引来消费“活水”

“自从入驻了‘建行生活’App，我们的生意好了起码三成！”从乐山来重庆开小吃店的张女士，苦于无处做推广，生意一直很冷清。一次偶然的机会，建行工作人员到这家小吃店吃饭，发现小店味道不错但生意一般，就主动向她推荐了“建行生活”App，该平台的“四不一免”政策相较于其他互联网平台优势明显：不对入驻商户收取任何佣金、不以收益为导向、不搞竞价排名、不强加额外营销费用、免费平台流量。商户可以实现“拎包入住”。不仅如此，还常有政府消费券、建行补贴等惠民活动，可以吸引食客来消费。很快，张女士就感受到小吃店线上线下的下单量都有了明显提升，口碑逐渐积累，她的生意也越来越红火。

据悉，“建行生活”App是建行打造的一站式本地生活服务平台，融合美食外卖、绿色出行、购物观影、家装购车等丰富的生活服务场景，串联起了政府、商户与市民，极大地提振了消费活力。目前，“建行生活”平台入驻商户约10000户，既有肯德基、海底捞、瑞幸、百果园这样的品牌商户，也有大量的小微商户和个体商户，覆盖层次丰富。

周一到周日 “建行生活”消费福利不停歇

“我现在只要出行加油，首先打开‘建行生活’App，查看是否有优惠。”胡先生是自驾爱好者，重庆周边早已跑了个遍。经常开车的胡先生也在琢磨怎样省油？作为建行银行卡用户的他早就下载了“建行生活”App。“他们有个‘周六66加油日’就很适合我这样的自驾者，花132元可以购买200元的券，手机操作方便简单，真真正正地省钱。”



建行工作人员介绍，“建行生活”App使用很简单，只要通过移动端绑定银行卡即可享受衣、食、住、行、游、购、娱等全方位消费优惠，而且覆盖周一到周日，可以说居民主要的消费场景，建行都考虑到了。

比如“周一出行日”，平台有5折的打车券；“周二视频会员日”，平台充值5折起；“周三外卖狂欢日”，可以享受美团、饿了么等外卖平台的多重优惠券；周四则可以领取品牌优惠券；到了周五，可领“200元减20元”加油券，叠加建行积分最高可再抵扣100元；周六建行信用卡特惠，丰富活动任君选择；周日，针对热衷观影的用户，可以通过建行生活App领取建行信用卡专享满20元减8元的优惠券。

此外，针对一些比较大宗的消费，“建行生活”App还可提供乐享分期服务，覆盖装修、购车、3C产品等，助力居民提升生活品质。

建行重庆市分行表示，“建行生活”App是建行数字化金融转型的成果，建行还将继续借助“建行生活”App创新更多消费场景，深挖消费潜能，让商户和居民都能从中受益，助力消费创新升级，为山城数字金融高质量发展贡献建行力量。

特斯拉回应成都连撞11车事故： 首次碰撞前轮掉落 制动系统管路受损

11月25日，一段名为“成都特斯拉连撞11车”的视频引发各界关注。视频显示，一辆白色Model Y高速冲撞等待红灯的多辆汽车后因前轮撞飞停止。当晚，成都龙泉驿公安发布通报表示，事发时间为25日15时许，地点位于成洛大道，事故造成3人轻伤，均在医院接受治疗。事故车驾驶员已被当场控制，警方正在进一步调查。

昨天，特斯拉针对事故视频相关问题向记者回应称，事故车辆已由警方暂扣，公司正积极配合交警及相关部门的事故认定，包括配合提交相关车辆数据，最终事故的全貌及责任认定以交警出具的报告为准。针对网友关心的问题，特斯拉作了如下回复：

1. 视频中，这次碰撞发生时车辆为什么突然加速？

通过核查后台数据发现，视频中这次碰撞发生时，肇事车辆加速踏板被100%深度踩下，车速由54km/h升高至碰撞时的132km/h。

2. 视频中，这次碰撞发生时为什么刹车灯曾有亮起？

这是由于视频中的碰撞并非首次碰撞，实际上在第一次碰撞发生后，车辆的“多碰撞制动”功能即被触发，故视频中看到刹车灯曾有亮起。后台数据也显示，视频中这次碰撞后的2秒内驾驶员未踩制动踏板。

3. 视频显示刹车灯亮起车辆却没有刹停？

通过核查后台数据，视频中这次碰撞发生2秒后，驾驶员踩下了制动踏板。结合后台数据及车辆受损状态，第一次碰撞后车辆前轮已经掉落，制动系统管路受损，车辆已无法正常制动。

据华龙网

社区开展应急消防技能实操演练提升群众安全意识

为增强突发事件应急救援能力，近日，大渡口区八桥镇凤阳社区开展了消防安全应急救援技能培训演练，组织辖区10余家商户、30余名居民和相关社区工作人员以及养老院的老人前来观看学习。

培训针对如何开展家庭火灾隐患自查、如何开展逃生自救、日常安全用火用电等常识进行了科普，随后现场示范了灭火器、消防水带等消防器材的使用方法，并组织参训人员进行实操学习，通过“面对面”教学和“手把手”培训，使每名参训人员都能够牢固掌握培训内容。此次培训进一步提升了社区微型消防站应急救援的实战能力，为辖区消防安全打下了坚实基础。

通讯员 林巧